

江苏着力营造见义勇为社会氛围

## 3年表彰奖励见义勇为人员9700余人



南京市第十六届见义勇为宣传日活动



见义勇为英雄模范们 江苏省见义勇为基金会供图

近年来,江苏省见义勇为基金会认真贯彻落实习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神和党的二十大精神,按照省委省政府部署要求,大力弘扬见义勇为精神,积极践行社会主义核心价值观,扎实推进见义勇为为法治化、规范化、社会化、现代化,着力营造见义勇为社会氛围,以善行义举、正义正气汇聚起“强富美高”新江苏现代化建设的强大正能量。中央政法委、中华见义勇为基金会推广江苏经验做法,给予“江苏见义勇为工作卓有成效、有声有色,弘扬了社会正气,推进了平安建设”的评价。

2022年与犯罪分子斗争被捅数刀不幸牺牲的樊忠毅;2020年烈士刘子凡被一精神障碍患者连捅数刀壮烈牺牲,把生的希望留给他人;2021年冒着截肢风险进冰窟连救3人的李公安;2022年勇闯火场救人,在当地被传为佳话的江苏省清江中学教师朱顶才……近年来,在国家集体利益和人民群众生命财产安全受到严重威胁和不法侵害的危急关头,江苏省众多人民群众挺身而出,用无私大爱和英雄壮举,生动践行社会主义核

心价值观,为建设更高水平平安江苏、护航江苏高质量发展走在前列作出贡献。

长期以来,江苏省委省政府高度重视和支持见义勇为工作,系统谋划推进见义勇为工作高质量发展。江苏省坚持把见义勇为为英雄模范的申报推荐评选表彰作为传承中华优秀传统文化、发挥德治教化作用的重要载体,持续加大评选表彰奖励。省公安厅、省见义勇为基金会将见义勇为人员称号评定纳入政府表彰项目,围绕社会治理热点难点,制定出台专项奖励办法,及时奖励有功人民群众,构筑与违法犯罪作斗争的铜墙铁壁。2020年以来,全省共涌现出见义勇为人员9722名,发放奖金5742万元。其中,县级以上人民政府表彰912人。全省见义勇为人员与犯罪作斗争1535起、协助警方破获案件3818起、抢险救灾1796起、成功救助人民群众4278人。

为了不让英雄流血又流泪,江苏一直致力于见义勇为为英雄模范权益保障机制建设,努力让见义勇为为英雄模范在政治上有荣誉、社会上受尊重、经济上有保障。

在政策法规体系方面,江苏出台《江苏省

奖励和保护见义勇为人员条例》,从体制机制、职能定位、经费保障等方面,加强规范见义勇为为人员奖励和保护工作,全省各地建立完善“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与”工作格局,以严谨、严密、严格的法治精神,扎实推进见义勇为为人员奖励和保护政策制度落地落实。省政府制定《江苏省见义勇为为称号评定实施办法》,省公安厅、省退役军人事务厅、省财政厅、省发改委、省见义勇为基金会等部门分别就见义勇为人员确认、见义勇为为人员抚恤优待、奖励保护经费预算、免费乘坐城市公共交通工具、免费游览公园(旅游风景区)、见义勇为为综合保险等出台制度文件。

江苏省128家见义勇为基金会、1771个基层见义勇为为工作站,用心用情用力关心关爱见义勇为为人员,积极运用法治思维破解工作难题,让见义勇为为人员“英雄一时、光荣一世”。各地为2200余名见义勇为为人员协调解决低保、住房、就业、就医、子女助学等困难,慰问见义勇为为人员2.23万人、发放慰问金5640万元,让见义勇为为人员德有所彰、失有所补、残有所养。省见义勇为基金会会同省

慈善总会、省综合交通运输协会开展见义勇为为人员帮扶、慰问,连续6年为见义勇为为称号人员办理综合保险,共为179人支付理赔款99.86万元,深受广大见义勇为为人员称赞。

为大力弘扬见义勇为为崇高精神,江苏全方位营造见义勇为为舆论氛围。开展“义勇之光——长三角见义勇为为先进事迹报告会”,进一步提升见义勇为为先进典型事迹社会影响力。全省各地建设144个见义勇为为主题公园(广场),将见义勇为为工作融入新时代文明实践中心建设,培育社会主义核心价值观和见义勇为为精神文化。南京、无锡、常州、泰州、宿迁等地连续多年举行“见义勇为为主题宣传日(周)”活动。镇江组织开展见义勇为为长江救生文化传承研究,重启设立京口(镇江)救生会志愿组织。淮安开展见义勇为为志愿服务“千百万大行动”。无锡、常州、南通、镇江、泰州等地推进见义勇为为工作融入社会治理,赋予见义勇为为工作新内涵,推动形成“人人参与见义勇为、人人践行见义勇为”的生动局面,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献见义勇为为更大力量。 现代快报+记者 季雨

姚万顺、顾建志：  
驾船用挖掘机救落水母女

## ■人物档案：

姚万顺,男,1969年6月生;顾建志,男,1990年9月生,分别是盐城市腾龙交通工程有限公司工程管理员和驾驶员。2022年3月29日,在苏州市吴中区金庭镇阴山岛附近,市民朱女士开车带孩子出游,由于操作不当,轿车失控翻进太湖。危急时刻,驾驶施工船途经事发水域的姚万顺、顾建志,操控船上的挖掘机控制车身,并从船上取出铁锤敲碎车玻璃,二人协力将母女救援上岸。

2022年3月29日下午,金庭镇阴山岛附近,朱女士开车带孩子出游,由于操作不当,轿车失控翻进太湖。岸上群众急忙呼救并报警,但太湖的水很深,车子离岸边有三四米远,大家都束手无策。眼看只剩一个车顶还露在水面,千钧一发之际,一艘施工船开了过来。

原来,驾驶施工船的姚万顺正在附近桥边施工,听到呼救后立马驾船赶到车辆附近。当时施工船上刚好搭载了一台挖掘机,挖掘机驾驶员顾建志马上操控挖掘机,想捞出快要沉没的轿车。

顾建志回忆说:“当时车子已经倾斜,车头已经快要没顶,我怕一挖反而把车子挖到船底下,导致车里的人更无法逃生。”时间紧迫,姚万顺抄起船上一个铁榔头就跳下水,摸到并砸碎轿车的天窗玻璃。二三十秒后,被困的朱女士托着一个婴儿露出水面。

眼看救人就要成功,此时固定车身的挖掘机却撑不住了。由于湖面风力很大,加上车身自重问题,车子突然又往下沉。顾建志纵身



顾建志(左)和姚万顺

跳进湖里,配合船上的姚万顺先把孩子救上来,同时从后面抱住落水女子,奋力将她抬出水面。

接到报警的民警此时赶到,见姚万顺驾驶船只平稳靠岸,一个箭步冲上去接过孩子,随后把母女俩送往医院。经检查,孩子没大碍,朱女士只是轻微擦伤。事后,两名驾驶员又默默回到工作岗位上。

两人驾船用挖掘机救人的视频在网上火了,获得数百万网友的点赞。姚万顺说:“看到这种情景,我肯定会去救人,不会考虑太多。救上来了,我们大家都开心得不得了。”顾建志则表示:“只要在自己能力范围内,救死扶伤肯定是毫不犹豫的。”

平凡铸就伟大,英雄来自人民。他们的暖心举动挽救了一个家庭,他们有勇有谋、救人于危难,他们向全社会传递了真善美,弘扬了正能量。 现代快报+记者 季雨/文 施向辉/摄

李公安：  
不顾腿伤，砸冰连救三人

## ■人物档案：

李公安,男,1984年8月生,泗洪县双沟镇城管队员。2021年1月9日,李公安途经双沟镇迎淮村循环河附近时,听闻两名孩童落水。此时的河面已结冰,为尽快解救落水者,李公安赤手空拳砸开冰面,不顾右腿刚做过手术,跳入2米多深的河中救起两名孩童。后听闻围观群众说还有一名老人没上来,他又折返救起落水老人。李公安荣获“江苏省道德模范”称号。

2021年1月9日中午12点,李公安像往常一样下班回家,途中突然听到呼救声:“有人落水了,快来人呀!”这才注意到双沟镇迎淮村的循环河边围满了人,河水里两个孩童正在奋力挣扎。李公安来不及多想,只脱了外套,鞋子没脱就跳进刺骨的河水。循环河有2米多深,因天气原因大部分河面结了冰。为了快点救出孩子,在一时找不到工具的情况下,李公安只能一拳一拳地砸向冰面,直到拳头砸出血了才将冰面砸开。

找到两个孩子的位置后,他迅速游过去,一手托住一个向岸边游。在岸上群众的协助下,两个孩子被安全救起。“还有一个大人没上来!”就在李公安打算上岸时,听到有人喊道。闻言,他毫不犹豫地折返回水中。

原来,发现两个孩子落水后,在不远处干活的孩子爷爷赶来施救,无奈河水较深,孩子爷爷不会游泳,也陷入河中。由于体力不支,李公安一连呛了好几口水。等游到河中央时,老人的头部已经快被河水淹没。情况危急,他拼命朝老人游去,然后用尽全力



李公安 江苏省见义勇为基金会供图

架着老人的胳膊往岸边游。

上岸后的李公安,四肢已冻得麻木,因砸冰手被划了十几道口子,血顺着指尖一直往下流。“当时只顾着把人救上来,一点都没感觉到痛。”看到老人和孩子都安然无恙,他默默离开。

面对冰冷刺骨的河水,李公安毫不犹豫、奋不顾身跳进冰窟救人,成功救起祖孙三人的事迹在泗洪传为佳话,村民们为他点赞。大家不知道的是,事发三个月前,李公安右腿刚因脉管炎动过手术,医生曾嘱咐他不能沾凉水。“当天晚上只觉得腿部发寒,疼痛无比。”隔天,李公安去医院检查,虽避免了旧疾复发和截肢的风险,但也落下病根。如今每到阴天下雨,他的腿就会隐隐作痛,可他说:“救人的时候根本想不了那么多,只想救着人,他们没事就是最好的结果。”

现代快报+记者 季雨